

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 21



1882

23-го мая

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пята.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

СВЯТЦЫ-МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Съ 6-го по 12-е іюня, 4-я седмица по пятидесятницѣ.

Воскресенье, 6-го іюня. Преп. Иларіона новаго † 845; преп. Висаріона † V; препмуч. дѣвъ Архелан, Фемлы и Сусанны † 293; преставленіе св. Памсіа, игумена Покровскаго монастыря, близъ Углича, † 1504, мощи подъ спудомъ въ его обители; преставл. Іоны Климецкаго, основавшаго монастырь на Климецкомъ островѣ Онежскаго озера, въ 65 в. отъ Петрозаводска, † 1534; Пименовскія иконы Божіей Матери, въ моск. Благовѣщенскомъ соборѣ, принесенной изъ Царьграда въ Москву въ 1887 г. митрополитомъ Пименомъ.

Понедѣльникъ, 7-го. Муч. Феодота; муч. жень Кириакіа, Калерія и Марія † III; свящмуч. Маркелла, папы римскаго, и съ нимъ Сисніа, Кларіа, Априліана, Палія, Мавра, Смарагда, Ларгіа, Сатурніна и Крискентіана, св. жень Прискилы и Лукіи и Артеміа царевны † IV; свящмуч. Маркелліна папы и съ нимъ Клавдіа, Кирика и Антонина † 304.

Вторникъ, 8-го. Пренесеніе мощей великомуч. Феодора стратилата † 319; преп. Ефрема, патриарха антиохійскаго, † VI; преп. Зосима † VI; Феодора, еписк. ростовскаго, † 1023, мощи въ сурдальскомъ соборѣ; Ярославскія иконы Божіей Матери, съ XIII вѣка, въ ярославскомъ соборѣ.

Среда, 9-го. Преп. Кирилла, архіеп. alexандрійскаго, † 444; муч. Фемлы, Марен и Марія † 348; преп. Кирилла, игумена бѣлозерской обители, † 1427, мощи подъ спудомъ въ соборномъ храмѣ Кирилло-бѣлозерскаго монастыря; преп. Александра, игумена куштскаго, † 1439, мощи подъ спудомъ въ Николаевской церкви упраздненнаго монастыря, на р. Куштѣ, близъ оз. Кубенскаго, въ 45 верстахъ отъ Вологды.

Четвергъ, 10-го. Свящмуч. Тимодея, еписк. прусскаго; муч. Александра и Антоніи дѣвцы † ок. 313; преп. Теофана † 369; Вассіана, еписк. лавдійскаго, † ок. 409.

Пятница, 11-го. Апост. Вароламея и Варнавы; обрѣтеніе и пренесеніе мощей преп. Аркадія новоторжскаго въ 1677, мощи почитаютъ подъ спудомъ въ новгородскомъ Борисоглѣбскомъ монастырѣ; преставленіе преп. Варнавы въ 1445, мощи въ храмѣ на мѣстѣ упраздненной обители его, гдѣ нынѣ городъ Варнавинъ; Абульскія иконы Божіей Матери.

Суббота, 12-го. Преп. Онуфрія Великаго † IV; преп. Петра афонскаго † 734; преп. Арсенія коневскаго † 1447; Іонна, Андрея, Иракламвона и Теофіла † IV; преставленіе преп. Онуфрія мальскаго, основавшаго обитель на Малахѣ въ 4 в. отъ Изборска, Псковской губ., † 1592, мощи подъ спудомъ въ Рождественской церкви упраздн. обители; преп. Онуфрія и Авксентія вологодскихъ, основателей Перцовою пустыни въ 35 в. отъ Вологды въ 1499, мощи подъ спудомъ въ храмѣ св. Троицы, нынѣ приходскомъ; преставл. преп. Стефана озерскаго или комельскаго, основавшаго монастырь на берегу Комельскаго оз. въ 35 в. отъ Вологды, † 1542, мощи въ церкви бывшей обители; преп. Вассіана и Іоны соловецкихъ, утонувшихъ въ 1561, мощи подъ спудомъ въ Успенскомъ храмѣ Пертоминской обители на берегу Унской губы, въ 120 верстахъ отъ Архангельска.

Событія. 6-го іюня. Казнь Стеньки Разина въ 1671.

— Битва съ Французами при Ватерлоо въ 1815.

— 7-го. Побѣда надъ Французами при Требіи въ 1799.

— 11-го. Вторженіе Наполеона I въ Россію въ 1812.

— 12-го. Побѣда надъ Турками при Рущукѣ въ 1811.

Ярмарки. 5—12 іюня въ Нижнемъ Ломовѣ, Пенз. г.; 5—20-го въ с. Вутурлиновкѣ, Вобровскаго у., Ворон. губ., и въ Динабургѣ, Витебской губ.; 6—10-го въ с. Семилухахъ, Ворон. у.; 12-го въ Бердичевѣ, Киевской г.; 12—22-го въ Орловѣ, Вятской г.

ЖИТИЕ ПРЕП. ВАРНАВЫ ВЕТЛУЖСКАГО.

(«Русскіе святые» Фижарета, еписк. Черниг.)

Родиною преп. Варнавы былъ Великій Устюгъ. Здѣсь онъ былъ іереемъ, но во время набѣговъ черемисскихъ оставилъ родину. Прибывъ на берега р. Ветлуги, поселился онъ на горѣ Красной и подвизался здѣсь уединенно 28 лѣтъ. Тогда въ окрестностяхъ Красной горы, даже въ 50 верстахъ, не было жилья человѣческаго; пустынный питался травой, древесною корою и рѣдко хлѣбомъ. Когда узнали о немъ люди, то стали приходять къ нему за наставленіями, и онъ училъ страху Божію; звѣри дикіе не вредили жившему по волѣ Божіей, и никогда не касались тѣхъ, которые приходили къ нему внимать изъ устъ его слову евангельскому. Преп. Макарій пробылъ нѣкоторое время у него, для бесѣды о спасеніи души, когда въ 1439 году приходилъ на р. Ужю. Блаженный скончался 11 іюня 1445 года, и вскорѣ послѣ этого начали истекать многія исцѣленія отъ его гроба прибѣгавшимъ къ нему съ вѣрою. По кончинѣ его ученики и вновь пришедшіе иноки построили храмъ во имя св. Троицы, а другой надъ гробомъ преподобнаго во имя св. Николая и составили обитель, которая пользовалась потомъ уваженіемъ.

Мощи преп. Варнавы были свидѣтельствованы, по распоряженію патриарха Іоасафа въ 1639 году, по случаю чудесъ, совершившихся при гробѣ его. Ветлужскіе священники Іоаннъ и Онисифоръ по совѣсти священнической свидѣтельствовали, что первый изъ нихъ тяжело страдалъ главною болѣзнію, и по совѣту иноковъ обители помолился на гробѣ преп. Варнавы и получилъ зрѣніе; другой тамъ же получилъ исцѣленіе отъ болѣзни. Нынѣ отъ древней обители остается храмъ во имя апост. Варнавы, съ мощами преподобнаго, служачій соборнымъ храмомъ для образовавшагося здѣсь города Варнавина, Костромской губерніи, лежащаго въ 384 верстахъ отъ Костромы.

Въ Троицынъ день, 16-го мая, въ 12 часовъ дня, происходилъ въ Петербургѣ, въ Высочайшемъ присутствіи Его Императорскаго Величества, церковный парадъ лейбъ-гвардіи Измайловскому полку и лейбъ-гвардіи саперному батальону, по случаю ихъ праздникова. Полкъ и батальонъ были выстроены на площадѣ измайловскаго Троицкаго собора, гдѣ былъ поставленъ аналой и собралось духовенство для молебствія. Вокругъ и по прилежащимъ улицамъ стеклось множество народа, желавшаго видѣть Государа Императора.

Его Величество изволилъ прибыть въ открытой коляскѣ съ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, обошелъ войска и присутствовалъ при богослуженіи въ соборѣ.

Въ концѣ молебствія было провозглашено многолѣтне Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику Цесаревичу, всему Императорскому Дому и побѣдоносному русскому воинству, причемъ собранныя для молебствія войска были окроплены святою водою. Послѣ сего Государь произвелъ парадъ войскамъ и посѣтилъ помѣщеніе Своей роты. Восторженное «ура» войскъ сливалось съ кликами народа, продолжавшимися и по отбытіи Его Величества въ открытой коляскѣ, черезъ улицы Петербурга, къ рѣкѣ Невѣ, на парходную пристань, откуда Государь изволилъ отправиться въ Петергофъ на парходѣ.

Въ тотъ же день Высочайшимъ приказомъ объявлено, что Его Императорское Величество изволилъ найти Измайловскій полкъ и саперный баталіонъ въ отличномъ состояніи и порядкѣ, за что объявляетъ Монаршее благоволеніе всѣмъ начальствующимъ лицамъ и жалуетъ нижнимъ чинамъ сихъ частей: имѣющимъ шевроны по 3 рубля, георгиевскимъ кавалерамъ по 1 р., а прочимъ по 50 коп. на человѣка.

Домодѣловскій волостной сходъ, Подольскаго у., Московско-й губ., 2-го мая постановилъ: пожертвовать на сооруженіе въ московскомъ Кремлѣ памятника въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру Николаевичу 100 рублей и на постройку храма въ С.-Петербургѣ 100 рублей. Первая сумма сдана въ уѣздное казначейство, а вторая доставлена въ редакцію «Правительственнаго Вѣстника», откуда она передана по назначенію 15-го сего мая.

Волостной сходъ, Толвуйской волости, Петрозаводскаго у., Олонецкой губ., 22 апрѣля, по предложенію волостнаго старшины Аристова, постановилъ: на сооруженіе въ стѣнахъ московскаго Кремля памятника въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру Николаевичу—отчислить изъ мірскаго капитала 25 руб. При подписи приговора, крестьянинъ Василій Халтуринъ пожертвовалъ отъ себя, со слезами на глазахъ, 25 коп.

Мѣщанинъ г. Уржума, Вятской губ., Евгений Царегородцевъ, сообщаетъ редакціи, что прихожане села Лопьяла, Пилнисконской волости, Уржумскаго у., по полученіи извѣстія 3 марта прошлаго 1881 года о мученической кончинѣ обожаемаго Монарха Александра Николаевича, пораженные глубочайшею скорбію, предположили, по внушенію настоятеля лопьяльской церкви, священника Николая Семакина, увѣковѣчить память о Почившемъ особымъ памятникомъ, а именно: приобрести колоколъ въ триста пудовъ, звонъ котораго будетъ напоминать, какъ настоящему, такъ и будущему поколѣніямъ о Царѣ-Мученикѣ. Эту мысль о. Николай постоянно поддерживалъ при бесѣдахъ въ каждый воскресный и праздничный день, какъ въ храмѣ, такъ и въ воскресной школѣ, и прихожане несли свои лепты, изъ коихъ уже составилъ капиталъ въ 2.500 руб. Нынѣ, въ день годовщины 1 марта, при многочисленномъ стеченіи прихожанъ, была отслужена панихида по въ Бозѣ почивающемъ незабвенномъ Царѣ-Мученикѣ и 2 марта, въ день Восшествія на Престолъ нынѣ Царствующаго Императора Александра Александровича, благодарственный молебенъ. О. Николай произнесъ рѣчь и снова поддержалъ мысль о колоколѣ, послѣ чего прихожане 7 марта постановили приговоръ о немедленномъ приобретеніи колокола и кромѣ того пожелали устроить часовню на томъ

мѣстѣ, гдѣ была ранѣ деревянная церковь, а въ оной поставить образъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго съ неугасимою лампадою и образъ Усѣкновенія главы Іоанна Предтечи и св. великомученика и побѣдоносца Георгія и служить каждагодно 1 марта и 30 августа панихиды. 23 апрѣля часовня уже заложена.

Попечитель лопьяльской сельской школы, крестьянинъ той же волости, починка Михайловскаго, Захаръ Емельяновичъ Боровиковъ, въ память чудснаго избавленія жизни Императора Александра II отъ злодѣйскаго покушенія 2 апрѣля 1879 г., устроилъ при починкѣ Михайловскомъ на собственные средства великолѣпную часовню, въ которой главное украшеніе представляетъ образъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго и отправляются въ оной въ высокоторжественные дни благодарственные молебны о благоденствіи всего Царствующаго Дома. По полученіи же извѣстія 3 марта прошлаго 1881 года о мученической кончинѣ незабвеннаго Императора, Боровиковъ въ душѣ своей положилъ увѣковѣчить для воспоминанія въ средѣ своего общества день 1 марта устройствомъ на свои средства училища, въ которомъ бы постоянно молодое поколѣніе вспоминало мученическую кончину Царя-Освободителя. Минувшею зимою Боровиковъ заготовилъ потребный строительный матеріалъ, болѣе чѣмъ на 1.000 р., и договорилъ подрядчика для постройки зданія училища за 650 руб. Къ началу будущаго учебнаго года оно будетъ окончено.

Временныя правила о Евреяхъ.

Комитетъ Министровъ, по выслушаніи внесеннаго Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ дѣла о порядкѣ приведенія въ дѣйствіе временныхъ правилъ о Евреяхъ, *полагалъ*:

1. Въ видѣ временной мѣры и до общаго пересмотра, въ установленномъ порядкѣ, законовъ о Евреяхъ—воспретить Евреямъ впредь вновь селиться внѣ городовъ и мѣстечекъ, съ допущеніемъ въ семь отношеній исключенія только относительно существующихъ нынѣ еврейскихъ колоній, занимающихся земледѣліемъ.

2. Приостановить, временно, совершеніе купчихъ крѣпостей и закладныхъ на имя Евреевъ, а равно и засвидѣтельствованіе, на имя Евреевъ, арендныхъ договоровъ на недвижимыя имущества, находящіяся внѣ черты городовъ и мѣстечекъ, и довѣренностей на управленіе и распоряженіе сими имуществами.

3. Воспретить Евреямъ производить торговлю въ воскресные дни и двенадцатые христіанскіе праздники, съ тѣмъ, притомъ, чтобы относительно самаго закрытія въ указанные дни торговыхъ помѣщеній, принадлежащихъ Евреямъ, соблюдался тотъ же порядокъ, какой установленъ въ отношеніи закрытія вообще торговыхъ помѣщеній у христіанъ;—и

4. Изложенныя въ пунктахъ 1—3 мѣры примѣнять лишь въ губерніяхъ постоянной осѣлости Евреевъ *).

Государь Императоръ, 3-го мая 1882 года, означенное положеніе Комитета Министровъ Высочайше утвердить соизволилъ.

*) Губерніи, въ коихъ дозволено Евреямъ имѣть постоянную осѣлость, суть слѣдующія: Витебская, Могилевская, Минская, Виленская, Гродненская, Ковенская, Волынская, Подольская, Вѣбарская, Херсонская, Таврическая, Екатеринославская, Полтавская и Черниговская, а также Кіевская, кромѣ губернскаго города Кіева. (Свода законовъ томъ XIV, Уставъ о паспортахъ, статья 16).

О празднованіи дня 19 февраля.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: Установить въ 19-й день февраля мѣсяца празднованіе въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.

Во исполненіе этой Высочайшей воли, Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ: Предписать епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе по епархіямъ, чтобы во всѣхъ приходскихъ церквахъ ежегодно въ 19-й день февраля мѣсяца совершались заупокойныя литургіи и панихиды по въ Божѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ II, а приходскіе священники внушали бы народу пастырскимъ примѣромъ и поученіемъ, что день благодарнаго воспоминанія о благодѣяніи въ Божѣ почившаго Монарха наипаче должно имъ святить молитвою объ упокоеніи души Его, добрыми дѣлами и трезвеннымъ поведеніемъ.

О разрѣшеніи открывать сельскія аптеки.

Нынѣ сельское населеніе все болѣе и болѣе начинаетъ обращаться къ врачебной помощи для излѣченія болѣзней, а потому все большая надобность оказывается въ лѣкарствахъ, получаемыхъ изъ аптекъ. Но аптеки болѣею частью находятся только въ городахъ, и большинству уѣздныхъ жителей весьма затруднительно обращаться къ нимъ за лѣкарствами, по дальности разстоянія. А потому недавно сдѣлано постановленіе, утвержденное Государемъ Императоромъ, о томъ, что губернаторы могутъ разрѣшать частнымъ лицамъ и общественнымъ учрежденіямъ открывать сельскія аптеки въ посадахъ, мѣстечкахъ, селахъ и деревняхъ, въ разстояніи не ближе семи верстъ отъ другихъ аптекъ и съ соблюденіемъ правилъ, установленныхъ для содержанія аптекъ. Дѣла о разрѣшеніи открытія таковыхъ аптекъ производятся по каждой губерніи во врачебномъ отдѣленіи губернскаго правленія.

О закрытіи должности мировыхъ посредниковъ въ пяти уѣздахъ Вологодской губерніи.

23 минувшаго марта Государемъ Императоромъ утверждено постановленіе о томъ, чтобы въ пяти уѣздахъ Вологодской губ.: Никольскомъ, Сольвычегодскомъ, Усть-сысольскомъ, Устюгскомъ и Яренскомъ закрыть должность мировыхъ посредниковъ, а для исполненія ихъ обязанностей назначить особыхъ чиновниковъ по крестьянскимъ дѣламъ; для дѣлъ, разсматривавшихся сѣздами мировыхъ посредниковъ, составлять сѣзды по крестьянскимъ дѣламъ изъ упомянутыхъ чиновниковъ, съ тѣмъ чтобы, для составленія сѣздовъ изъ трехъ членовъ, въ случаѣ надобности были приглашаемы въ засѣданія председатели мѣстныхъ земскихъ управъ и другія должностныя лица въ уѣздѣ, по указанію губернатора.

Озимый червь и мѣры для борьбы съ нимъ.

Осенью прошлаго года озимыя поля сѣверной полосы Россіи сильно пострадали отъ озимаго червя, который довольно часто наноситъ большой вредъ нашему сельскому хозяйству. Въ сѣверныхъ и среднихъ губерніяхъ онъ почти исключительно истребляетъ озими, а въ южныхъ кромѣ того нападаетъ и на другія растенія, напримѣръ на свекловицу и табакъ. Что же такое этотъ *озимый червь*, иначе называемый *хлѣбнымъ* или *росанымъ*?

Подъ этимъ именемъ извѣстны гусеницы бабочки «озимой совиноголовки». Озимая совиноголовка принадлежитъ къ числу ночныхъ бабочекъ и въ Россіи попадаетъ почти повсемѣстно. Летаеть она около четырехъ недѣль по травянистымъ мѣстамъ, а также на луговинахъ около засѣянныхъ полей, исключительно ночью, а днемъ прячется въ травѣ, подъ листьями, комьями земли и проч. Оплодотворенная самка совиноголовки кладетъ свои яички на стебли и листья разныхъ травъ (напримѣръ: лебеды щирцы, полыни, дурмана и проч.), растущихъ на поляхъ, лугахъ, лужайкахъ, полевыхъ межахъ и проч. Яички эти походятъ на маковое зерно. Изъ нихъ черезъ 10—14 дней вылупляются гусеницы, которыя въ началѣ бываютъ черновато-сѣраго цвѣта. Взрослая же гусеница бываетъ землянисто-сѣраго цвѣта, съ примѣсью зеленого, голая, довольно сильно лоснящаяся; головка у ней желтоватая съ чернымъ теменемъ и двумя черноватыми полосками, идущими отъ затылка къ основанію усиковъ. Эти-то гусеницы и носятъ названіе озимаго червя, наносащаго такой вредъ полямъ. Днемъ эти гусеницы поѣдаютъ преимущественно корни, а ночью истребляютъ и зеленныя части растеній. Озимый червь питается преимущественно взошедшими озимыми хлѣбами, свекловицею и табакомъ, но иногда нападаетъ также на картофель, просо, гречиху, коноплю, капусту. Поѣдаетъ онъ также и дикорастущія травы.

Въ сѣверной и средней Россіи озимая совиноголовка даетъ въ теченіе года только одно поколѣніе; здѣсь эта бабочка летаеть въ іюнѣ и въ первыхъ числахъ іюля; затѣмъ, положивъ яички, исчезаетъ. Изъ этихъ яичекъ въ концѣ іюля и въ первыхъ числахъ августа вылупляются гусеницы. Главный вредъ отъ нихъ озимымъ всходамъ замѣчается въ концѣ августа и въ сентябрѣ. Гусеницы зимуютъ въ землѣ, а весной слѣдующаго года превращаются въ куколки, изъ которыхъ въ концѣ мая или началѣ іюня развиваются бабочки. Въ южной же полосѣ Россіи (напримѣръ въ губерніяхъ: Харьковской, Полтавской и друг.) въ теченіе одного года успѣваютъ развиваться два поколѣнія озимой совиноголовки. Здѣсь эта бабочка летаеть въ маѣ. Изъ отложенныхъ ею яичекъ гусеницы обыкновенно вылупляются въ началѣ іюня и поѣдаютъ разныя травы, а также просо, гречиху, свекловицу и проч. Въ концѣ іюня и первой половинѣ іюля гусеницы эти превращаются въ куколки. Въ послѣдней трети іюля и первой половинѣ августа летаеть второе въ году поколѣніе бабочекъ. Изъ отложенныхъ ими яичекъ во второй половинѣ августа и началѣ сентября вылупляются гусеницы, которыя повреждаютъ озими, впрочемъ въ меньшей степени, чѣмъ въ сѣверныхъ губерніяхъ.

Озимыя совиноголовки, какъ уже сказано, кладутъ яички преимущественно на дикорастущихъ травахъ, по лугамъ, полевымъ межамъ и тому подобнымъ мѣстамъ.

Вылупившіяся изъ яичекъ гусеницы переходятъ затѣмъ на озими и начинаютъ ихъ истребленіе, и въ самое короткое время на полѣ, бывшемъ зеленымъ, появляются черныя полосы съѣденной червемъ озими, идущія отъ краевъ поля къ его срединѣ. Появленіе озимаго червя находится въ связи съ погодою: сухая и теплая погода наиболѣе благоприятствуетъ, какъ замѣчено хозяевами, развитію вредной дѣятельности озимаго червя. Въ виду вреда, наносимаго озимымъ червемъ посѣвамъ, здѣсь мы уважемъ нѣсколько мѣръ для борьбы съ нимъ, которая вообще довольно затруднительна, и особенно тогда, когда червь появился на большомъ пространствѣ.

Изъ мѣръ противъ озимаго червя наилучшими слѣдуетъ признать слѣдующія:

1. *Уничтоженіе сорныхъ травъ на поляхъ, предназначенныхъ подъ озими.* Этою мѣрою имѣется въ виду не дать возможности самѣй озимой совиноголовки класть яички на крупныхъ сорныхъ травахъ, растущихъ на полѣ, и тѣмъ предотвратить возможность развитія озимаго червя среди озимыхъ полей. Достичь этого можно при помощи тщательной и хорошей вспашки полей, предназначенныхъ подъ озими. При этомъ взметъ пара долженъ производиться по возможности ранѣе (смотря по мѣстности—въ маѣ или іюнѣ).

Какъ на самое вѣрное средство противъ развитія на поляхъ озимаго червя, указываютъ на необходимость вводить *черный паръ*, т. е. съ начала весны и до самаго посѣва не допускать заростать паровое поле сорными травами, что достигается при помощи почти непрерывнаго въ теченіе лѣта разрыхленія почвы разными орудіями; на примѣръ, нужно тщательно вспахать паръ и взборонить три или четыре раза въ лѣто. Дѣйствительно, это средство вѣрное, и тому, кто можетъ это производить, можно посоветовать имъ пользоваться. Но къ большинству крестьянскихъ хозяйствъ оно непримѣнимо, такъ какъ паровое поле хотя и производитъ плоховатую траву, но все же служить у крестьянъ выгономъ.

Вообще обиліе на крестьянскихъ поляхъ сорныхъ травъ, на которыхъ озимая совиноголовка преимущественно и откладываетъ свои яички, служитъ одною изъ главныхъ причинъ распространенія озимаго червя. Поэтому для крестьянскихъ хозяйствъ тщательный и ранній взметъ пара можно считать вѣрнѣйшимъ средствомъ противъ размноженія озимаго червя, въ чемъ убѣдились и крестьяне, производившіе этого рода опыты, напр. въ Тульской губерніи. Какъ примѣръ дѣйствительности этого средства, можно привести слѣдующее: въ имѣніи г. Казаринова, въ Тульскомъ уѣздѣ, на ранней весенней пахотѣ въ 1880 году совсѣмъ не было червя, между тѣмъ какъ на восьми, въ концѣ іюня поднятыхъ, десятинахъ, расположенныхъ среди рано вспаханныхъ полей, озимъ была совершенно истреблена червемъ. Но одна ранняя вспашка не можетъ принести пользы: она сверхъ того должна быть еще и тщательною. Въ имѣніи г. Тулубева (въ Тульской губ.) паръ въ 1880 году былъ поднятъ въ маѣ; тѣмъ не менѣе на одной десятинѣ появился червь. По изслѣдованію оказалось, что упомянутая десятина, отличавшаяся задернѣлостью, была вспахана гораздо хуже прочихъ, дернъ на ней остался нераздробленнымъ, а слѣдовательно остались нетронутыми и корни тѣхъ травъ, которыя растутъ на невспаханныхъ парахъ и служатъ

главною приманкою для кладущихъ яйца бабочекъ. Рано и тщательно вспаханное паровое поле хотя и зарастаетъ травою ко времени кладки бабочкою яицъ, но эту растительность, появляющуюся большею частью отъ сѣмянъ сорныхъ травъ, никакъ не слѣдуетъ сравнивать съ тѣми грубыми, отъ корня растущими травами, которыми избилуютъ невспаханные пары и которыя предпочитаютъ бабочками другимъ видамъ растений при кладкѣ яичекъ. Въ крестьянскихъ хозяйствахъ Тульской губерніи, въ которыхъ дѣлались опыты предохраненія озимей отъ червя помощью ранняго взмета пара, взметъ этотъ былъ произведенъ далеко не съ надлежащимъ стараніемъ. Поэтому польны и другія крупныя травы, оставаясь въ нераздробленныхъ пластахъ, могли бы безпрепятственно расти такъ же, какъ и на невспаханныхъ парахъ. Но крестьяне на эти опытные участки пускали скотъ, который выбилъ эти травы съ гораздо большею легкостью, чѣмъ это могъ бы онъ сдѣлать съ травою на невспаханномъ пару. Поэтому ранній взметъ пара препятствуетъ размноженію озимаго червя даже при не вполне тщательномъ выполненіи, если растущія на вспаханномъ полѣ травы будутъ выбиваться скотомъ.

2. *Уничтоженіе сорныхъ травъ на межахъ и дорогахъ, и пр.* Изобиліе крупныхъ, вѣтвистыхъ многолѣтнихъ травъ, служащихъ рассадниками озимаго червя, замѣчается въ особенности на межахъ, по канавамъ и окраинамъ дорогъ, почему и опустошенія, причиняемыя червемъ, какъ сказано выше, обыкновенно начинаются отъ этихъ мѣстъ и идутъ сплошными черными полосами съѣденныхъ озимей. Поэтому, чтобы помѣшать самѣй озимой совиноголовки пристроивать свои яички на сорныхъ травахъ, растущихъ по краямъ полей, надо уничтожать покрытыя травою межи, обмежки и лужайки, раздѣляющія полосы или участки поля, и присоединять ихъ къ распаханнымъ полямъ. Тѣ же межи и дороги, которыхъ нельзя запахать, нужно оставлять какъ можно болѣе узкими и не давать на нихъ развиваться растительности.

Необходимость уничтоженія сорныхъ травъ на межахъ, канавахъ и пр. можно видѣть изъ слѣдующаго примѣра: въ томъ году, когда тщательный и своевременный взметъ пароваго поля способствовалъ сохраненію озимей въ имѣніи г. Казаринова (въ Тульской губерніи) отъ поврежденія червемъ, и тогда все-таки окраины его полей, прилегавшихъ къ канавѣ, поросшей травою, оказались съѣденными червями.

3. Для прямаго истребленія появившагося червя (а также для воспрепятствованія переселенію гусеницъ на поля съ луговъ, залежей и проч.) лучше всего *окружать поля*, занятые посѣвами, *канавами* въ полъаршина ширины и глубины, съ крутыми или лучше отвѣсными стѣнками. На двѣ канавы черезъ каждые 8—10 шаговъ устраиваются небольшія ямки въ нѣсколько вершковъ ширины и глубины, въ которыхъ преимущественно и истребляется собравшійся въ канавѣ червь толчеями, метлами и т. п.

4. Пробовали и слѣдующія мѣры (и часто съ успѣхомъ) для предохраненія посѣвовъ отъ озимаго червя: смачивали сѣмяна передъ посѣвомъ отваромъ изъ черемухи, крѣпкимъ настоємъ чеснока, отваромъ осиновои коры, скипидаромъ. Перемѣшивали зерна съ мелко изрѣзаннымъ чеснокомъ (на четверть ржи гарниецъ чеснока).

Наконецъ, можно указать еще на средство, испытанное волостнымъ старшиною Никольской волости, Кирилловскаго у., Новгородской губ.: онъ каждый разъ приготовленный къ посѣву сѣмена кладетъ въ кадку и вливаетъ въ нее на каждую четверть ржи три или четыре фунта ворвани, т.-е. жира морскихъ звѣрей, нерпы или тюленей, и крѣпко вымѣшиваетъ весломъ, чтобы вся рожь пропиталась влагой и запахомъ ворвани. Посѣвы этого старшины ни разу не были тронуты червемъ, хотя червь портилъ смежныя нивы.

5. Въ заключеніе должно замѣтить слѣдующее: на поляхъ или участкахъ поля, пораженныхъ озимымъ червемъ, никакъ не слѣдуетъ вновь засѣвать или подеивать озимъ тою же осенью, такъ какъ появляющіеся новые всходы обыкновенно становятся снова добычею озимаго червя. Это между прочимъ замѣчено въ Новосельскомъ обществѣ (Копорьевской волости, Мологскаго у., Ярославской губ.). Крестьяне этого общества — какъ сообщаетъ въ редакцію «Сельскаго Вѣстника» волостной писарь порскаго волостнаго правленія (Ярославскаго у.) Федоръ А. Любезниковъ, — привязаны къ землѣ, удобряютъ поля хорошо, но озимыя поля ихъ страшно страдаютъ отъ червя. Появляется червь дней черезъ 7—10 послѣ посѣва, когда рожь взойдетъ, и продолжаетъ истреблять озими до самыхъ заморозковъ. Крестьяне пробовали на выѣденныхъ мѣстахъ повторять посѣвы, но ихъ постигала та же участь, что и первые. Поэтому, если на какомъ нибудь полѣ появился въ большомъ количествѣ озимый червь, то лучше оставить такое поле подъ яровые хлѣба, тѣмъ болѣе, что, какъ замѣчено, поля, пораженные озимымъ червемъ, будучи имъ разрыхлены, даютъ прекрасный урожай яроваго, такъ какъ въ этомъ случаѣ они не истощаются предшествующимъ посѣвомъ озимыхъ хлѣбовъ.

Вотъ всѣ тѣ мѣры, которыя на дѣлѣ приносили большую или меньшую пользу противъ озимаго червя.

Что такое «дурная» болѣзнь или сифились, и что надо дѣлать противъ нея?

(Окончаніе)

Что же способствуетъ распространенію сифилиса? Этому способствуютъ частью наше незнаніе того, въ чемъ состоитъ болѣзнь, частью наши невѣжественные обычаи, и частью обстоятельства постороннія, отъ насъ независяція. Оттого, что мы не знаемъ, въ чемъ состоитъ болѣзнь, мы не обращаемъ вниманія на первые признаки ея появленія, не лечимся и запускаемъ ее. Отъ многихъ нашихъ вредныхъ обычаевъ, на которые уже указано, зависитъ то, что болѣзнь распространяется, даже безъ нашей вѣны и къ большому нашему огорченію, среди нашихъ близкихъ и знакомыхъ. Къ этимъ вреднымъ обычаямъ нужно причислить нашъ неумѣлый уходъ за дѣтьми, а также то, что мы не принимаемъ мѣръ предосторожности относительно другихъ, и наконецъ тѣ вредные способы леченія, которые употребляются въ крестьянскомъ быту и на которые укажемъ ниже. А подъ обстоятельствами посторонними мы подразумѣвали вотъ что: ежегодно въ разное время года изъ столицъ и городовъ въ наши деревни возвращаются въ свои семьи съ заработковъ десятки тысячъ рабочихъ и мастеровыхъ; не одна тысяча изъ нихъ возвращается заболѣвшая сифилисомъ и, сама того не вѣдая, заноситъ болѣзнь въ свои семьи и распространяетъ далѣе.

Спрашивается теперь: можно ли бороться съ такимъ врагомъ своими домашними, собственными средствами? Отвѣчаемъ утвердительно, что можно, пусть только каждый дѣлаетъ то, что отъ него зависитъ. Больной не можетъ самъ вылѣчиться, но можетъ оберечь другихъ отъ заразы, которая такимъ образомъ сдѣлается менѣе опасною. Пусть каждый, замѣтившій у себя первые, наружныя, видимыя признаки болѣзни, не объясняетъ ихъ себѣ «наносомъ съ вѣтра» или простудой, а прежде всего удержится отъ сношеній съ женщинами (и обратно), и тотчасъ же обратится къ врачебной помощи — къ врачу или фельдшеру. Если потребуется лечь въ больницу, необходимо помириться съ этою неволей на нѣсколько недѣль, ибо нужно твердо запомнить, что такая болѣзнь, какъ сифились, никогда сама собою не проходитъ и непременно требуетъ правильнаго леченія, а отъ неправильнаго только ухудшается и ведетъ къ неисчислимому злу, какъ уже было объяснено.

Если же врачъ найдетъ возможнымъ леченіе на дому, то кромѣ соблюденія его наставленій насчетъ леченія, должно предпринять всѣ мѣры предосторожности, для того чтобы не заразить другихъ. Не слѣдуетъ употреблять одну и ту же посуду съ здоровыми, одно и то же бѣлье (утиральники, нижнее бѣлье и проч.); не слѣдуетъ ходить вмѣстѣ съ здоровыми въ баню, спать на одной съ нимъ постели, курить изъ одной трубки; а равно не слѣдуетъ стирать вмѣстѣ бѣлье здоровыхъ и больныхъ, и прочее. Особенно важны мѣры предосторожности относительно дѣтей, которыя, по самому своему возрасту, не могутъ сами охранить себя отъ заразы.

Если въ деревнѣ заведется завѣдомо больной сифилисомъ, будетъ ли это женатый или холостой, мужчина или женщина, сельское начальство обязано о такомъ больномъ заявить тотчасъ же своему начальству и врачу или фельдшеру (а относительно женщинъ удобнѣе такое заявленіе сдѣлать бабкѣ, т.-е. акушеркѣ, гдѣ она есть въ земствахъ), для того чтобы такой больной былъ осматрѣнъ ими и, по ихъ усмотрѣнію, былъ подвергнутъ больничному или домашнему леченію. Такія обязанности на сельскія власти прямо возлагаются и закономъ. Статья 935-я Врачебнаго Устава, въ примѣчаніи (Сводъ Законовъ, томъ XIII, раздѣлъ III) постановляетъ: «Въ селеніяхъ, обь одержимыхъ прилипчивыми или тяжкими, въ томъ числѣ и любострастными болѣзнями, всякій хозяинъ дома обязанъ тотчасъ давать знать сельскому старостѣ».

Статья 937: Всякій, кто одержимъ заразительною или иною прилипчивою болѣзнию, долженъ остерегаться, дабы не учинить чего либо, могущаго сообщить сію болѣзнь другому *).

Статья 943 запрещаетъ женщинамъ, имѣющимъ заразительныя или иныя вредныя болѣзни, поступать въ кормилицы или няньки, скрывая болѣзнь свою или умалчивая о ней **). Это требованіе закона основано на томъ, что кормилица, страдающая сифилисомъ, можетъ заразить ребенка, или нянька дѣтей, за которыми ухаживаетъ, вслѣдствіе неосторожнаго обращенія съ ними. А осторожность тутъ требуется очень большая, какъ мы видѣли выше. — Съ другой стороны слѣдуетъ запомнить и то, что грудной ребенокъ сифилитикъ, будучи переданъ здоровой женщиной для вскармливанія, заражается и ее.

*) Въ ст. 854 Уложения о наказаніяхъ постановлено:

«Кто, зная, что онъ одержимъ заразительною или иною прилипчивою болѣзнию, съ умысломъ учинить что-либо, долженствующее неминуемо сообщить сію болѣзнь другому, тотъ приговаривается къ заключенію въ смиренный домъ на время отъ двухъ до четырехъ мѣсяцевъ. Сверхъ того онъ обязанъ возградить зараженнаго имъ за всѣ на излеченіе его издержки».

Если послѣдствіемъ зараженія будетъ неизлѣчимое разстройство въ здоровьѣ или же и самая смерть того, кому сообщена зараза, то виновный подвергается еще болѣе тяжкимъ наказаніямъ.

**) За это она подвергается, по 855 ст. Уложения, аресту на время отъ трехъ недѣль до трехъ мѣсяцевъ или къ заключенію въ смиренный домъ на время отъ двухъ до восьми мѣсяцевъ, — смотря по роду болѣзни и другимъ обстоятельствамъ дѣла.

Особенно вредными оказываются тѣ способы лѣченія дурной болѣзни, которые сдѣлались обычными въ нашихъ деревняхъ. Сифилисъ такая болѣзнь, которая при своевременномъ и правильномъ лѣченіи можетъ быть вылѣчена, а при неправильномъ или запоздаломъ ведетъ къ ужаснымъ послѣдствіямъ, на которыя было указано.

Таковыми вредными способами лѣченія нужно считать тѣ, которые употребляются знахарями и знахарками, деревенскими бабками-самоучками, отставными солдатами и невѣжественными фельдшерами, а именно: питье внутрь сулемы, разныхъ декоктовъ, настоенныхъ на травахъ и водкахъ, окуриванье киноварью, и прочее тому подобное. Часто употребляемые заговоры и напентыванья, до которыхъ большія охотницы старыя бабы, если и не причиняютъ прямого вреда, то не приносятъ и никакой пользы, а между тѣмъ стоить хлопотъ и денегъ и понапрасну только затягиваютъ болѣзнь, что тоже большой вредъ. Сулема же, принимаемая внутрь или и снаружи употребляемая неумѣлой рукой, въ видѣ разныхъ мазей и присыпокъ—уже есть прямой ядъ. Тотъ, кто вздумаетъ самъ лѣчиться сулемой, потеряетъ скоро и зубы, и позывъ на ѣду, кожа сдѣлается грязнаго цвѣта, появится дрожаніе рукъ и ногъ, человекъ вовсе обезсилѣетъ и дѣлается никуда негоденъ. Тогда ужъ и правильное лѣченіе становится крайне затруднительнымъ. Наконецъ, не рѣдки случаи, что такое самолѣченіе сулемой ведетъ прямо къ отравленію и смерти.

Не менѣе вреднымъ оказывается и окуриванье киноварью, чѣмъ также нерѣдко пользуются въ деревняхъ.

Огромный вредъ также приноситъ и мѣстное лѣченіе язвъ, появляющихся на разныхъ частяхъ тѣла, прикладываніемъ царской водки, мѣднаго купороса, и проч. Отъ такого лѣченія язвы быстро становятся и больше, и глубже, и болѣзненнѣе.

Во всякомъ случаѣ не слѣдуетъ прибѣгать ни къ какому самолѣченію и не слушать совѣтовъ никакихъ лѣкарокъ и деревенскихъ лѣкарей-самоучекъ, а тотчасъ же надо обратиться къ врачу или земскому фельдшеру, соблюдая указанія нами предосторожности. Когда мы выше упоминали о домашнихъ собственныхъ средствахъ борьбы съ сифилисомъ, то именно подразумевали мѣры предосторожности, которыя должны предпринимать и каждый лично, въ отдѣльности, и сельское общество.

Большой грѣхъ беретъ на душу тотъ, кто не обратитъ вниманія на наши предостереженія и совѣты и не станетъ искать во-время врачебную помощь: такой больной, убивая свое здоровье, подвергаетъ неминуемой опасности здоровье и близкихъ своихъ и окружающихъ. Пусть каждый помнитъ, что соблюдая осторожность, онъ будетъ исполнять требованія закона и долгъ совѣсти.

Разныя извѣстія.

Признательность прихожанъ священнику. Въ редакцію доставленъ слѣдующій приходскій мирской приговоръ отъ 30-го апрѣля:

«Мы нижеподписавшіеся, прихожане церкви Вознесенія Господня, Новгородской г. и уѣзда, Черновской волости, разныхъ селеній крестьяне, бывъ сего числа въ общемъ собраніи въ нашемъ волостномъ правленіи, въ присутствіи нашего волостнаго старшины и вмѣстѣ съ тѣмъ предсѣдателя приходскаго попечительства, а равно сельскихъ старостъ, составили сей приговоръ въ томъ, что по случаю тридцати-пяти-лѣтняго служенія благочиннаго нашего священника Григорія Ильинскаго въ нашемъ приходѣ, мы пожелаемъ выразить ему, отцу Григорію, глубочайшую признательность за его ревностное и отличное исполненіе своей пастырской долж-

ности, за отеческое какъ съ прихожанами, такъ и съ прочими обращеніе, за постоянныя какъ въ церкви, такъ и въ домахъ разумныя наставленія, касающіяся нравственной, общественной и духовной жизни; онъ не только старается развить хорошія наклонности во взросломъ поколѣніи, но и въ юношескомъ, посѣщая, несмотря на свои преклонныя лѣта, черновскую земскую школу и стараясь какъ своимъ примѣромъ, такъ и вразумленіемъ, изъ юныхъ питомцевъ образовать людей, которые были бы истинными сынами Христовой церкви и полезными и хорошими людьми въ общественной жизни.—За непритязательность, незлобіе и кротость, а равно за воспитаніе нашего юнаго поколѣнія въ продолженіи всего тридцати-пяти-лѣтняго его служенія, изъявляя ему душевную нашу благодарность, постановили: одинъ экземпляръ сего приговора, чрезъ выборныхъ почетныхъ стариковъ, поднести достоуважаемому нашему благочинному священнику отцу Григорію въ день его рукоположенія въ священническій санъ, т. е. 30-го апрѣля, и въ день исполненія тридцати-пяти-лѣтняго его служенія, а другой экземпляръ представить его преосвященству епископу старорусскому Новгородской епархіи, и просить редакцію «Сельскаго Вѣстника» напечатать копію сего благодарственнаго приговора».

(Слѣдуютъ подписи).

Въ тотъ же день подали благодарственный адресъ своему законоучителю ученики черновской школы.

Благодарность крестьянъ. Старшина Жарынской волости, Рославльскаго у., Смоленской губ., сообщаетъ редакціи, что повѣренный владѣльца жарынскаго имѣнія, генералъ-лейтенанта Крылова, Исидоръ Исаковичъ Волковскій пожертвовалъ волостному правленію портретъ Государя Императора, въ вызолоченной рамѣ, съ короной, вслѣдствіе чего на волостномъ сходѣ 13-го апрѣля постановлено: благодарить г. Волковскаго за это пожертвованіе, «а равно—какъ сказано въ приговорѣ—и за безпрестанныя попечительства, оказываемыя имъ бѣдному люду крестьянъ нашей волости по отношенію поддержки хозяйственнаго быта», и просить о напечатаніи сего постановленія въ «Сельскомъ Вѣстникѣ».

Довров дѣло. Изъ Кубанской области сообщаютъ о слѣдующемъ утѣшительномъ случаѣ заботливости мѣстнаго крестьянскаго населенія о семьѣ народнаго учителя. Въ 1873 году, въ станицу Суворовскую былъ назначенъ учителемъ изъ кубанской учительской семинаріи Андрей Моргуновъ. Моргуновъ ревностно принялся за свое дѣло, и къ концу года у него уже было 120 человекъ учащихся, а въ началѣ втораго учебнаго года—едва ли не 150 человекъ, включая въ число ихъ и до 40 дѣвочекъ. Не имѣя возможности, какъ за недостаткомъ помѣщенія, такъ равно и за множествомъ учащихся, заниматься со всѣми въ одно время, Моргуновъ дѣлалъ учащихся на двѣ половины, съ которыми занимался до и послѣ обѣда; сверхъ того, въ зимнее время велъ вечернія занятія съ казаками; словомъ, былъ неотлучно въ школѣ отъ ранняго утра до поздней ночи. Такое вполне честное и ревностное служеніе повредило здоровью учителя: Моргуновъ заболѣлъ и, прослуживъ около 4-хъ лѣтъ, умеръ, оставивъ безъ крова и куска хлѣба жену и ребенка. Общество станицы Суворовской не осталось неблагодарнымъ и единогласно постановило: за труды, понесенные учителемъ, отчислить изъ общественныхъ суммъ въ единовременное пособіе вдовѣ умершаго Моргунова 50 р. и принять сына его на воспитаніе во вновь открываемое Александровское двухклассное училище, безъ всякой платы. Сверхъ того открыта подписка добровольныхъ пожертвованій въ пользу Моргуновой.

О страхованіи приходскихъ церквей. Приходскія церкви въ селеніяхъ рѣдко гдѣ страхуются. Причты считаютъ ихъ принадлежностью приходоу и потому большею частію не желаютъ производить страхованіе на свои средства, а прихожане тоже жалѣютъ расходовъ на это. Между тѣмъ церкви нерѣдко горятъ во время сильныхъ пожаровъ, и въ такомъ случаѣ прихожане надолго остаются безъ своего храма, такъ какъ постройка новой церкви обходится дорого, и нужно немало времени, чтобы собрать необходимыя для этого средства. Поэтому прихожанамъ прямой расчетъ страховать отъ себя свои приходскія церкви. Хотя на это и требовался бы ежегодный расходъ, но для цѣлаго прихода онъ не былъ бы весьма ощутителенъ, а зато въ случаѣ пожара избавлялъ бы отъ большихъ пожертвованій и давалъ бы возможность возобновлять сгорѣвшую церковь безотлагательно. Екатеринбургское земство предлагаетъ волостнымъ правленіямъ склонять сельскія общества къ добровольному страхованію ихъ храмовъ; хорошо было бы, еслибъ объ этомъ позаботились и въ другихъ губерніяхъ.

Прекращеніе питейной торговли. Сельскій сходъ общества крестьянъ села Старо-Рахина, Крестецкаго у., Новгородской губ., 25 апрѣля постановилъ слѣдующій приговоръ:

«Мы, нижеподписавшіеся крестьяне Старо-Рахинскаго сельскаго общества, села Старо Рахина, въ которомъ числится 341 душа и 196 домохозяевъ, имѣющихъ право голоса, на сельскомъ сходѣ находились: сельскій староста и 148 домохозяевъ, и имѣли разсужденіе о томъ, что существующій въ селѣ нашемъ питейный домъ только разоряетъ насъ, дѣлаетъ многихъ изъ насъ несостоятельными къ платежу казенныхъ податей *), портитъ нравы и поведеніе молодого нашего поколѣнія, такъ что дѣти уже не стыдятся ни стороннихъ, ни родителей входить прямо въ заведеніе и пить вино и, такимъ образомъ, идутъ по пути погубительному. Чтобы отвратить отъ себя пагубное зло это, къ искорененію коего стремится и Правительство, мы единодушно приговорили: не дозволить никому открывать въ нашемъ селѣ питейнаго заведенія съ 1-го іюля 1882 года, и чтобы затѣмъ продажи никакими хмельными напитками у насъ не было. Если кто-либо позволитъ себѣ секретно производить торговлю виномъ, то съ того, кромѣ наложеннаго закономъ штрафа, взыскивать штрафъ въ пользу мірской кассы отъ 10 до 25 рублей. Пусть, при Божіей помощи, желаніе наше не видѣть зла на своей улицѣ продлится на многія лѣта. Утвердивъ настоящій приговоръ своимъ подписомъ, представить его на утвержденіе въ крестецкое уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе и, вмѣстѣ съ нимъ, всепокорнѣе просить оное: не найдетъ ли оно возможнымъ сообщить, куда слѣдуетъ, о невыдачѣ патента на открытіе питейнаго заведенія въ нашемъ селѣ съ 1-го іюля 1882 года».

Средство противъ червей на фруктовыхъ деревьяхъ. Въ садахъ подъ Харьковомъ на фруктовыхъ деревьяхъ, особенно на сливахъ, вѣшаются на тонкихъ шнурочкахъ маленькіе раки, составляющіе, какъ увѣряютъ хозяева, хорошее средство противъ червей. Въ нынѣшнюю сухую весну на фруктовыхъ деревьяхъ появилось множество червей, которые на ночь собираются въ кучу, а какъ только солнце пригрѣетъ, то они быстро расползаются по всему дереву и объѣдаютъ не только цвѣтъ и молоденькіе листья, но даже молодую кору. Ракъ, повѣшенный на деревѣ, въ мертвомъ состояніи испускаетъ отъ себя сильный запахъ,

убивающій этихъ червей. Кромѣ того на мертвыхъ ракахъ появляется множество черныхъ маленькыхъ муравьевъ, которые, распозаясь по дереву, уничтожаютъ червчковъ.

Употребленіе гречишныхъ отрубей. Почти во всѣхъ внутреннихъ губерніяхъ очень много дѣлается гречневой крупы, и при этой выдѣлкѣ много остается отрубей; но вѣроятно не всѣмъ извѣстно, на что можно употреблять эти отруби съ наибольшею пользою. Они могутъ служить лучшимъ кормомъ для порослятъ-сосунковъ, замѣняя имъ материнское молоко. Для этого гречишныя отруби замѣшиваютъ въ тѣсто и подбавляютъ коровьяго молока. А если такое тѣсто облить пойломъ изъ мѣсятки или изъ солодовыхъ ростковъ, то оно будетъ самымъ питательнымъ кормомъ.

При размолѣ гречихи получается еще шелуха, которую можно употреблять для откармливанія воловъ и свиней; но, для большей питательности, ее слѣдуетъ молоть между жерновами съ острой насѣчкой.

Пожары. 25-го апрѣля, въ полдень, въ богатомъ селѣ Середѣ, Волоколамскаго у., Московской губ., вспыхнулъ пожаръ. Сгорѣло 76 домовъ, склады, амбары, трактиръ и обгорѣлъ храмъ. Съ церкви упали крестъ и колокола. Многія семьи лишились крова, имущества, всѣхъ средствъ къ существованію. Причина пожара, какъ говорятъ, неосторожное куреніе табаку. Убытокъ простирается до 100 тысячъ рублей.

— Въ селѣ Азаровѣ, Стародубскаго у., Черниговской губ., при сильномъ вѣтрѣ, вспыхнулъ пожаръ, въ короткое время уничтожившій 74 дома со всѣми холодными постройками и имуществомъ. Убытокъ громадный; многіе лишились буквально всего. Причиной пожара было, по слухамъ, неосторожное обращеніе съ огнемъ.

— Въ селѣ Томаровѣ, Бѣлгородскаго у., Курской губ., отъ пожара выгорѣло 248 дворовъ.

— Въ селѣ Перевлесь, Рязанской губ., сгорѣло 80 домовъ, ригъ и гуменъ; убытка насчитывается до 200 тысячъ рублей.

— Въ селеніи Келеберды, Кременчугскаго уѣзда, Полтавской губ., сгорѣло 70 дворовъ.

— Въ дер. Нестеровой, Корчевскаго у., Тверской губ., былъ сильный пожаръ, отъ котораго сгорѣло около 100 разныхъ построекъ и много овецъ, телятъ и лошадей. Убытокъ громадный; многіе крестьяне лишились всего.

— Въ селѣ Липовѣ, Ямпольскаго у., Подольской губ., въ теченіи двухъ часовъ сгорѣло около 50 крестьянскихъ хатъ съ сараями и хозяйственными принадлежностями.

Торговля извѣстія.

Либава, 9 мая. Торговля идетъ очень тихо, требованія слабы и цѣны неустойчивы. Погрузка на корабли сначала шла довольно бойко, а теперь затихла, потому что заказовъ поступаетъ мало. Изъ хлѣбовъ лучше всего покупается овесъ, и по цѣнамъ довольно высокими: лучшіе сорта 87—96 к. пудъ, курскій 84 к., роменскій 83 к., курско-кіевскій 79—80 к., обыкновенный 74—75 к., черный 85—90 к. Ячмень высшіе сорта 82—89 к., кормовой 76—82 к. Пшеница лучшіе сорта 1 р. 46—55 к., смѣшанные 1 р. 27—40 к. Рожь до 1 р. 2 к. Сѣмя льняное (почти не покупается) литовское выбойное 1 р. 35 к., гомельское, степное 1 р. 40 к.; гречиха 78—82 к.; кормовой горохъ 85—89 к.

Ростовъ-на-Дону, 14 мая. Цѣны на сѣмя льняное и пшеницу нѣсколько повысились, хотя заграничное требованіе на всякое зерно очень тихое. Привозы хлѣбовъ столь велики, что мѣстные старожилы не запомнятъ подобныхъ. Видны на урожай въ Екатеринбургской губерніи и на Кав-

*) Къ 1 января сего года на крестьянахъ с. Старо-Рахина состоялось однихъ казенныхъ недоимокъ 8.138 р., то-есть на каждую ревизскую душу приходится среднимъ числомъ 28 р. 86 к., а на каждого домохозяина 41 р. 52 к. Годовой окладъ казенной повинности составляетъ 2.728 р., слѣдовательно недоимка равняется тремъ годовымъ окладамъ.

казѣ превосходные. Послѣднія цѣны: сѣмя льняное готовое 13 р. 75 к.—14 р., сурѣнное 7 р. 50 к.; озимая пшеница 10 р.—10 р. 40 к., гирка 10 р. 40 к.—11 р. 25 к., гарновка 11—12 р.; рожь 6 р. 75 к., ячмень 6 р. 20 к., кукуруза старая 6 р. 75 к.—7 р.; овесъ въ 6 пуд. четверть 3 р. 50 к.; пшено 1 р. 30 к. пудъ, крупа гречневая 1 р. 25—40 к.

Саратовъ, 9 мая. Мука ржаная размольная 70—75 к. пудъ, рожь 60—63 к.; пшено по сортамъ 1 р. 30—40 к., 1 р. 20—25 к. и 90 к.—1 р. 10 к.; горохъ 85 к.—1 р., крупа гречи. ядрица 1 р. 10—25 к., обыкновенная 95 к.—1 р.; овесъ 48—56 к.; сѣмена подсолнечныя маслячныя 95 к.—1 р. 10 к., грывовыя 1 р.—1 р. 40 к.—Масло коровье 10 р. 30—60 к., подсолнечное 5 р. 20—25 к., конопляное 5 р. 40—50 к.; сало говяжье и баранье топленое 6 р. 50—80 к., сырецъ 5 р. 20—25 к.—Соль молотая 20—21 к. Поташъ 2 р. 15—20 к. Керосинъ 1 р. 5—10 к. Спиртъ въ 80 градусовъ 1 р. 60—70 к. Колоба маслячныя 37—40 к. Дрова березовыя за пятерикъ 45—48 р., дубовыя 42—45 р., сосновыя 38—40 р.—Всѣ хлѣба въ поляхъ очень хороши.

Камышинъ, Сарат. губ., 6 мая. Полевая работа окончена и привозы хлѣба возобновились и усиливаются; повезли казаки изъ станицъ, гдѣ еще остались громадные запасы разнаго хлѣба. Цѣны понижаются, въ виду ожидаемаго прекраснаго урожая. Пшеница бѣлотурка 1 р. 35—45 к. пудъ, перероды 1 р. 10—20 к., русская 1 р. 3—8 к.; рожь 70—75 к., просо 72—75 к. Хлѣба вездѣ растутъ очень хорошо: крестьяне говорятъ, что такіе дружные всходы бывають очень рѣдко.

Атгаронъ, Сарат. губ., 5 мая. Привозы хлѣба ничтожны. Въ послѣдній базаръ продавали рожь 50—55 к. пудъ, овесъ 6-пудовый въ четверти 40—45 к. пудъ; другихъ хлѣбовъ не было. Но покупають не бойко, потому что у хлѣбныхъ торговцевъ имѣются большіе запасы, заготовленные зимой по высокой цѣнѣ, и виды на урожай очень хороши. Какъ сообщаютъ изъ Атгарска, всходы всѣхъ хлѣбовъ во всемъ уѣздѣ столь хороши, что превосходятъ всякое описаніе.

Астрахань, 8 мая. Ржаная мука симбирская за 5 пудовъ 5 р.—5 р. 50 к., саратовская 4 р. 50 к.—5 р.

Нижній-Новгородъ, 12 мая. Привозъ хлѣба на базаръ не великъ и цѣны возвысились. Съ воевъ мука ржаная 1 р. 20 к. пудъ, лучшая 1 р. 30 к.; овесъ 4 р.—4 р. 20 к. за 8 мѣръ; другихъ хлѣбовъ въ привозѣ нѣтъ. Масло льняное 5 р. 20—40 к. пудъ, коровье 10 р. 80 к. Приводимая крестьянами скотина продается по высокой цѣнѣ: самая мелкая корова 25—35 р., крупная 60—75 р. Говядина свѣжая русская 4 р.—5 р. 20 к. пудъ, солонина 3—5 р., телятина 3 р. 20 к.—6 р. 40 к., поросята 4 р. 80 к., колотые 15 к. фунтъ; куры 5 р. за 10 штукъ, яйца 10 р. 50 к. за

тысячу. Рыба 4—20 к. фунтъ. Огурцы свѣжіе 30—35 к. десятокъ, капуста 10—15 к. за вилочъ, картофель старый 10—55 к. мѣръ. Кожи сырыя 4 р. 20 к.—5 р. пудъ.

С. Лысово, Нижегород. губ., 2 мая. Крестьяне заняты полевыми работами и не везуть хлѣба на продажу. Въ послѣдній базаръ покупали муку ржаную по 1 р. 15—20 к. пудъ, рожь 1 р. 3 к., русскую пшеницу 1 р. 15—20 к.; другихъ хлѣбовъ въ продажѣ нѣтъ.

Рыбинскъ, 11 мая. Спросъ на хлѣба слабый, цѣны понижаются и колеблются, а продавцы держатся крѣпко. Послѣднія партіонныя продажи были по слѣдующимъ цѣнамъ: мука ржаная обыкновенная въ мѣшкахъ и двойныхъ кулахъ 9 р. 60—90 к., въ одномъ кулѣ 9 р. 50—60 к.; рожь въ россыпи 7 р. 80 к., въ кулахъ 6 р. 75 к.—9 р. 25 к.; крупа гречневая ядрица 10 р.—10 р. 75 к.; овесъ 6-пудовый чистый 4 р. 20 к., тоже съ кулями 3 р. 90 к.—4 р. 5 к.; сѣмя льняное 11 р. 50 к.—12 р. Цѣны биржевыя: пшеница кубанка 14—17 р., русская самарская 13 р.—13 р. 25 к.; пшено за 10 пуд. 17 р.—17 р. 50 к.; сохоль ржакой кулекъ въ 2 пуда 2 р. 70—80 к.; горохъ 9 р. 75 к.—14 р. четв., смотря по крупности; ячмень 7 р. 20 к. четв. въ 8 пуд.; отрубя кулъ въ 5 пуд. 2 р. 20—30 к. Цѣны на доставку товаровъ отъ Рыбинска до Петербурга съ пуда: по Мариинскому пути отъ 11 к., по Тихвинскому 17—18 к.

Москва, 12 мая. Цѣны на рязанской товарной станціи: мука ржаная ведренная, вѣсь 9 пуд., 8 р. 50 к.—9 р. 40 к., овинная 9 р. 50 к.—11 р.; крупа гречи. ядрица, вѣсь 8 1/2 пуд., 10 р. 50 к.; овесъ простой въ 5 пуд. 3 р. 25—50 к., переродъ 3 р. 50 к.—4 р., шастанный на 50 к. дорожке; масло конопл. 5 р. 40—50 к., подсолнечное 5 р. 70—80 к. Цѣны держатся крѣпко, потому что привозъ малъ.

Моршанскъ, Тамб. губ., 11 мая. Озимые хлѣба очень хороши, всходы яровыхъ не дурны. Цѣны: 6 р. 40 к.—7 р. четв., мука ржаная 7—8 р., овесъ 2 р. 60 к.—3 р. 20 к., пшено по сортамъ 11—15 р., крупа гречи. 1 р. 10—20 к. пудъ.

Усмань, Тамб. губ., 5 мая. Вѣтры и холода сильно мѣшали росту яровыхъ хлѣбовъ, а озимые, особенно пшеница, становились все хуже, такъ что многіе посѣвщики перепаживали поля и засѣвали яровыми хлѣбами. По дорогѣ въ Воронежъ, Козловъ, Елецъ и Задонскъ озимые хлѣба по большаго части очень плохи, особенно отъ Ельца до Задонска: тамъ большею частію поля похожи на паръ, вспаханный и поросшій сорною травой. А цѣны все падаютъ: въ Елецѣ лучшая рожь 74 к. пудъ, овесъ 46 к., пшеница 1 р. 45 к.; въ Усманскомъ же уѣздѣ рожь 56 к., овесъ 36 к., съ подвозкою на станцію, но покупокъ мало, потому что у торговцевъ безденежье.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЕТСЯ

три участка земли въ Харьковской губерніи, Изюмскомъ уѣздѣ, 250 дес., 700 дес. и 1.000 десятины. Земля черноземъ, хороши водою. Обращаться по курско-харьково-азовской желѣзной дорогѣ, станція Гавриловка, А. Д. Иванову.

1—(22)—2

ДЛЯ ВСѢХЪ НЕОБХОДИМАЯ КНИГА
Большой томъ 2.000 стр.

СУДЕБНЫЕ УСТАВЫ

№20-го ноября 1864 года съ рѣшеніями
Кассационныхъ департаментовъ
ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА
съ приложеніемъ 1-й ч. X т. гражданскихъ
законовъ.
Слб., 1882 г. Цѣна 2 р. 50 к. Съ пер. 3 р.
Съ требованіемъ обращаться въ складъ къ
книгопродавцу В. И. Губинскому, въ Слб.
7—(16)—10

ЗЕМЛЯ ПРОДАЕТСЯ

въ Ставропольской губерніи, въ Новогригорьевскомъ уѣздѣ, въ имѣніи «Масловъ-Куль» на р. Кумѣ и Томуловѣ, въ 60 верстахъ отъ ст. Незлобной ростово-владикавказской жел. дороги и гор. Георіевска. Земли удобной 15.000 дес., изъ нихъ 600 дес. лѣсу. Земля продается также по участкамъ не менѣе какъ въ 1.000 дес.; цѣна отъ 15 до 30 р. за десятину. Дорога въ имѣніе со ст. Незлобной ростово-владикавказской желѣзной дороги черезъ селенія Солдатско-Александровское и Федоровское по почтовому тракту. За свѣдѣніями обращаться въ гор. Пятигорскъ къ С. Г. Калантарову, въ д. Дейбель. 2—(16)—4

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ С.-Петербургѣ.